自有聲電影出現以來,配音員這項工作便在這工業流 程中佔據着舉足輕重的位置。早期的電影無法現場收 音,靠的都是後期添加上對白的音軌,在香港電影史 上,配音更是為不諳粵語的演員提供了成為影視業一分 子的先決條件。然而,遑論代表香港電影榮譽的金像獎 並不為其鋪出一塊讚譽磚,配音演員們如今的生態環 境,就連日常生計亦難以滿足。譚淑英投身這個行業已 長達四十多年,作品橫跨不同年紀、性別,《蠟筆小 新》中的小新阿媽野原美冴、《還珠格格》中的太后等 等角色都叫人牢記,譚淑英卻在快將退休的年紀說出一 聲:「這份工作讓我沒有安全感。」

文、攝:香港文匯報記者 胡茜

___淑英多年前便開始着手 「轉行」,以教授配音技 練課程感到擔憂:「很多地方都 會以提供工作機會作為招攬學生 的噱頭,但我不會這樣,因為會 誤導想入行的年輕人。」她以糾 正港人説話的「懶音」為重點,建 立了屬於自己的一套教學方式。

近日,香港圖書館開啟工作坊,邀請譚 淑英作為導師,講解如何以廣播劇形式演 繹故事,她説:「我希望用配音的技巧去 與親子活動。怎麼樣用聲音去吸引小朋友 的注意力?故事書中有很多人物,如果只 用一把聲音,就很沒有趣味,用聲音去扮 演故事中的角色,甚至用小道具去將故事 中的場景模擬出來。當然這很需要家長的 誠意,要用相當的耐心。」她認為家長對 於小朋友的陪伴與她的配音世界有一個共 通點,便是「先付出,後成就」,「其實 小朋友需要大人去講故事的時光是很短暫 的,沒有付出,便沒有好的成果。」

配音並非刻板朗讀演繹

《蠟筆小新》這套卡通風靡的時候,譚 淑英已是經驗豐富的配音演員了,主角小 新的媽媽美冴這個角色,亦是她最廣為人 知的「聲音」之一,「有的時候配音會讓 人感動,但為《蠟筆小新》配音的時

> 着肚子哈哈大 音演員並不是單純 地對着稿子去念, 「其實《蠟筆小 新》是拍給成人看 的卡通,所以很多時 候對白是需要一邊配 一邊改的。」一直到 現在,譚淑英仍然持

『小新』其實從來沒有見過面。」在配音 的世界裏,時間就是成本,他們必須在有 限的環境和條件中,實現作品的完整度。

《機靈小和尚》中一休的母親也是讓譚 是會讓配音演員傾注更多的情感,實現角 色真正的聲音價值的。然而,並非所有的 作品都能夠有時間讓她們有所感受,「有 再兼配老人的角色,聲音無法變化太大, 只好在性格上去分別他們的特點。」譚淑 英解釋道,對配音演員來說,「兼角」是 稀鬆平常的事情,即使在一部劇中「擔 對他們的想像,配 正」,亦不會少了兼角的職責。

懵懂入行恍知天資在此

偶爾見到亞視(當時名為「麗的電視」) 的一則招募廣告,為電視台尋覓演藝與配 音人才,她便動了心思,想去試一試。很 快,她約了兩個交好的女同學一同前去報 名,但這一去,便將三人日後的命運改了 一下。「現在仍然和這兩個同學有聯繫, 其中一個後來做了女警,」譚淑英開玩笑 可能想像不到,我和 道,「如果我也去做女警,現在也和她一

樣在咬長糧 (領退休金)。」

命運當然沒有如果,譚淑英至今對於自 己是不是有配音天賦這件事,說不上特別 的。」爭員上,虽彻电悅百滔奏培訓,週 千人中間,僅選出來了包括譚淑英在內的 十幾人參與當年的培訓,足以見得她聲音 的先天資本,是吃這碗飯的材料。

譚淑英是泡在電視劇裏長大的,那個年 代的孩子娛樂匱乏,看電視便算得上是課 後頂好的消遣了。儘管同在一個屋簷下看 電視,譚淑英卻和別人不一樣,「那個時 候的電視劇對白都是配音的,而配音演員 的名字並不出現在演職員表裏,」和家人 一同觀看,她卻對聲音留下了很深的記 印,「我那時候便可以分辨不同配音演員 四十餘年前,中學都尚未畢業的譚淑英 的聲音,知道哪些角色是同一個人配音 的。」當時不足為意的小細節,日後的譚 淑英回憶起來,卻感受到了天資的奧妙。

從熱愛到漸失安全感

譚淑英在香港影視業最繁盛的時代入 行,最忙的時候,配音演員們完成電視台 的工作後,再四散去各個製作公司為電影 配音,連軸到半夜三點,隔天早上九點又 名字都沒有。」

的鬧鐘響起,整個身體都會抗拒,「那時 候的工作量是需要想辦法去推掉的,否則

但是很快,這樣的時光隨着亞視將配音 ,所謂領班,並非只是因 成為「|領班」 為經驗豐富而得到的一個頭銜,大到對劇 本中對白的推敲,小到配音演員分配哪些 角色,都歸領班管。「那時候我們是叫作 『守尾門』,是要對所有事情負責,名字 錯了、年份錯了,甚至劇本將劇情表達得 不好,我們都有責任要去『執』。」

「當時的收入是沒有保障的,我亦勸人 如果沒有『儲備』,便不要加入這個行 業,因為幾個月才收到酬勞是很正常的事 情。|這份原先自己非常熱愛的工作,由 於經濟上缺乏穩定性,使譚淑英越發沒有 安全感起來。而儘管彼時收入不算穩定, 但工作量仍然龐大。隨着影視業逐漸走向 夕陽,配音演員很難僅僅靠這一份本職去 維持生計,譚淑英用「時移世易」四字去 形容影視業的冰天雪地,憶起當年的「甜 蜜負擔」,她不免對現況感到唏嘘,説 「影視這一行的無名英雄太多了,有時配 音演員甚至在工作人員名單的字幕上連個











溝谷縱橫、氣候溫潤的四川省西充縣又迎 本有35名作者、以故鄉命名的詩集——第 七期《槐樹詩詞》。「不同於種莊稼,我的 產出是無形的,不能吹糠見米。但只要『學 生』們能寫出詩,還能出本書,我就覺得值 了。」陳勞生説。

82歲的陳勞生是西充縣槐樹詩社的社 長。在這群以農民為主體的詩歌愛好者裏, 他是當之無愧的「靈魂人物」:他是發起 者、是老師、是主編,也是籌款人。根據中 國 2018 年公布的鄉村振興戰略規劃,中國 致力於用5年時間讓農村變得更加富裕、宜 居和文明。傳承發展鄉村優秀傳統文化、滿 足農民精神文化需求,是其中的一個重要方

主編詩歌刊物 親力親為

4年前,陳勞生回到了闊別已久的故 當天,他用這段詩表達內心的喜悦。 鄉——西充縣槐樹鎮。他曾經在這裏教了

然應允。那時《夕陽》還只是槐樹 鎮一個退休教師協會的內部刊物, 每期只有薄薄一兩張 A4 紙。「不管 是《夕陽》還是後來的《紅楓》, 名字聽起來都有點哀傷。另外,退 休教師的人數有限,經費也很困 難。」陳勞生回憶説。

幾經努力,陳勞生爭取到槐樹鎮 政府一萬元的資金支持。2017年, 他以立夏吟詩會的形式發起成立了 以農民為主體的槐樹詩社,並把原

來的那份詩歌刊物更名為《槐樹詩詞》 「田溝山野庭葩,醉度度春風,歲歲清嘉。 大嫂飛鋤,阿哥引水,妹娃機駕拖拉。攆鴨 鵝奔浪,嘎嘎叫,濺起波花。」在詩社成立

陳勞生每個月舉辦一兩次詩歌講座,講如 25年書,後來到湖北十堰工作多年。返鄉 何賞析和創作詩詞。他組織詩社成員一起參

觀公園、觀察插秧,還「布置作業」讓他們 了解一些當地地名的由來,從鄉村生活中尋 找詩歌創作的靈感。

如今,30多人的詩社一半以上都是土生 土長的農民,此外也有退休幹部、教師和商 人。他們絕大多數已經當上了爺爺奶奶,不 少人小學都沒讀完,但這並沒有影響他們對

為了能輔導上小學的孫子,決定加入詩社。 「輔導不來的時候,我體會到沒有文化的痛 苦。」他説。詩歌重新點燃了他對知識的渴 求。他在一首詩裏寫道:「老師站在講台 上,教室充盈智慧光。甘露今滋書海裏,老

詩意生活的嚮往和追求。67歲的農民蒲德偉 地小有名氣。投稿的作者裏有11歲的小學 説。

生,有86歲臥病在床的老人,也有外出打 工的農民工。他每期通常能收到500首以上 的投稿作品,結集出版的已超過2,000首。 直到現在,陳勞生仍然親力親為,每出一期 都要把初稿帶到40公里外的西充縣城打印 和校對,而不領取任何報酬。「只問耕耘, 如今,陳勞生主編的《槐樹詩詞》已在當一不問收穫。做一件好事,就要做到底。」他 文、圖:新華社